

# 一周热闻

10月25日—10月31日

03

2024年11月1日  
星期五

责任编辑:盛荣  
肖星平  
美术编辑:王玺  
校对:谭智方



## 重磅

## 一起“参北斗”

从“天边”到“身边”，从“星辰”到“指尖”……10月24日至25日，第三届北斗规模应用国际峰会在我市举行，此次峰会以“同世界·共北斗”为主题，充分展示了北斗新技术、新应用、新产业。图为峰会现场航拍图。

株洲日报全媒体记者/徐健浩 摄

### 中国航天太空“全家福”上新

10月30日凌晨4时27分，搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射。10月30日12时51分，在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站，“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”，完成中国航天史上第5次“太空会师”。随后，两个航天员乘组拍下“全家福”。

### 国办：加快完善生育支持政策体系

国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》，从4方面提出系列生育支持措施：一是强化生育服务支持；二是加强育幼服务体系建设；三是强化教育、住房、就业等支持措施；四是营造生育友好社会氛围。

### 存量房贷利率批量调整落地

10月25日，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行等多家银行，对符合条件的存量房贷利率进行了批量集中调整。调整由银行统一操作，绝大多数借款人不需要到银行网点，也无需在网银操作。

### 我国将新增“免陪照护服务”项目

国家医保局近日出台护理类立项指南（试行）和优化调整护理价格政策通知，新设“免陪照护服务”价格项目，实行政府指导价管理，2024年底前各省份对接落实立项指南后，试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

### 180亿元

近日，记者从海关获悉，前三季度，株洲市进出口总值180.5亿元，比去年同期增长25.9%，增速排名全省第3。其中实现出口137.7亿元，增长39.7%，出口增速居全省第2位。

### 22313起

中央纪委国家监委网站10月28日公布数据，今年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题22313起，批评教育和处理31614人（包括1名省部级干部、65名地厅级干部），给予党纪政务处分22475人。

### 1.4万亿斤

农业农村部副部长张兴旺10月25日表示，今年夏粮早稻已经丰收到手，截至24日秋粮收获进度已达82.5%，又是一个丰收季。我国粮食产量在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上，今年预计将首次突破1.4万亿斤。

### 郑钦文首夺WTA500东京站冠军

女子网球选手协会（WTA）500东京站10月27日展开女单决赛，中国“一姐”郑钦文以7:6（5）、6:3击败美国选手肯宁，职业生涯首夺该站冠军。（日报编辑部 整理）



科技

政策

本地要闻

数说

面孔

### 十大北斗应用场景发布

10月24日，第三届北斗规模应用国际峰会期间，湖南省发改委主任黄东红发布《十大北斗应用场景典型案例集》（以下简称《案例集》）。《案例集》共包含10个场景、23个典型案例，充分总结和展示了北斗规模应用的丰硕成果。10个场景分别为：车辆智能管控、自然资源综合管理、应急减灾、精准农业、智慧城市治理、大众智慧出行、数字施工、公共卫生与健康信息化建设、“北斗+”低空经济、海外应用。



10月25日，《株洲日报》01版

### 湖南首个商业卫星生产工厂在株投产

10月25日，赛德雷特卫星智能制造工厂投产仪式在株洲经开区北斗产业园举行，这是湖南首个获得卫星制造资质的商业卫星生产工厂。

赛德雷特致力于以卫星科技赋能新质生产力，在株洲打造了中部地区最大的集“研、产、销、管”一体化的商业卫星制造基地。基地总投资约15亿元，涵盖了总部研发中心、卫星智能制造工厂等。其中，卫星智能制造产线已获国家发改委核准批复，具备年产150颗50—500千克级小卫星批量化研制能力，可提供商业卫星定制服务，满足市场的多样化需求。

### 株洲入选北斗规模应用试点城市

10月25日举行的北斗新技术融合与大众消费规模应用论坛上，工信部发布了工业

和信息化领域北斗规模应用试点城市名单，全国共有39个城市入选，株洲名列其中。

试点城市将围绕大众消费、工业制造和融合创新三个领域，结合当地北斗产业基础、城市发展特点和建设情况，开展为期2年的试点工作，加快提升北斗新技术渗透率，促进北斗设备和应用向北斗三代有序升级换代。

### 中储粮株洲项目11月初动工

10月28日，位于荷塘区的中央储备粮株洲直属粮食仓储建设项目，场地平整已经完成。目前，项目准备就绪，将于11月初正式动工，项目一期预计2026年6月份建成使用。根据国家“十四五”粮食仓储物流设施布局和建设规划，为进一步提高粮食储备容量，提升粮食储备能力，中储粮集团根据国家安排，着力在全国打造“四横八纵”粮食物流通道、粮食物流关键节点、粮食物流核心枢纽。中央储备粮株洲直属粮食仓储建设项目总投资4.1亿元，分两期建设，主要建设浅圆仓及配套提升塔等附属设施、工艺设备。

### “一把手走流程”获国家发改委推介

日前，国家发展改革委《全国优化营商环境交流》文件刊载我市“一把手走流程”解难题优服务的举措与成效，将株洲经验向全国推介。

近年来，我市各级各部门“一把手”深入政务大厅、项目一线和基层便民服务点，查堵点、破难题、促发展，解决企业群众急难愁盼问题828个，41个部门1668项行政审批和公共服务事项“减时限、减材料、减环节”15%以上，行政审批事项法定时限提速78.36%。

### 株洲905基地项目建设启动

10月25日上午，光启技术超材料产业基地——株洲905基地项目在株洲高新区启动建设。

光启技术是国内超材料领域的代表性企业，产品、技术广泛应用于飞机制造、舰艇制造等领域。株洲905基地项目选址株洲高新区核心片区，是光启技术在全国布局的主基地，主要建设内容为超材料研发、生产及检测中心。光启技术将充分利用株洲产业配套完备的生态优势，发挥产业链“链主”主导作用，在株洲打造涵盖研发、设计、生产、检测、应用等完整的超材料产业链体系。

### 欢度首个“株洲工匠日”

今年是市总工会成立70周年，10月25日是首个“株洲工匠日”。当天晚上，“制造名城·匠心筑梦”职工文艺汇演在神农湖畔举

行，共庆市总工会成立70周年，欢度首个“株洲工匠日”。

活动现场发布了株洲市职工技术创新优秀成果、第一届“神农杯”职工职业技能大赛结果、2024年株洲工匠年度人物名单。包括焊工、汽车维修师、钳工、外卖小哥等在内的一批优秀职工登上了领奖台。

### 贷款余额突破4000亿元大关

记者日前从人民银行株洲市分行发布的统计数据获悉，截至9月末，全市金融机构本外币各项贷款余额达4073.4亿元，首破4000亿元大关。

其中，全市制造业贷款余额422.7亿元，同比增长16.6%。制造业中长期贷款同比增长7.7%，占制造业贷款余额的55.4%。

### 我市启动重污染天气黄色预警

10月28日19时许，我市决定自28日20时起，启动重污染天气黄色预警，并落实Ⅲ级应急响应措施。监测显示，28日凌晨4时至8时，我市PM2.5浓度已连续5小时达到小时轻度污染，其中PM2.5浓度在8时，即达到115微克每立方米，且呈明显上升趋势。

市生态环境局建议儿童、孕妇、老年人和呼吸道、心脑血管疾病及其他慢性疾病患者等敏感人群，尽量留在室内减少户外活动。

重污染天气黄色预警及Ⅲ级响应措施的具体解除时间，将根据省、市会商研判结果另行发布。

### 家装厨卫“焕新”最高补3万元

10月30日，记者从市商务局组织的全市家装厨卫“焕新”补贴活动培训会上获悉，截至目前，我市有274家企业、门店参与活动。

根据政策，参与本次活动的产品包括住宅升级和厨卫改造产品、智能家居产品、适老化改造产品。

上述补贴范围内的每类商品按购置发票总额给予15%一次性补贴，每类商品补贴金额不超过2000元。每位消费者补贴金额总计不超过3万元。

### 《中国日报》向全世界推介株洲

10月30日，面向全球发行的中国英文报纸《中国日报》通过“头版+整版”报道的方式，以《航空相关产业在湖南腾飞》为题，详细介绍株洲通用航空产业的发展，向全世界隆重推介株洲。